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Ivócsarnokot Budapestetürdővárosnak!
A minap előkelő-angol társaság, amelyet Buda- 

f  pest fürdőváros szemet gyönyörködhető reklámképei 
vonzottak hozzánk, a város nevezetességeit néze­
getve, élénken kereste a főváros gyógyforrásait. Az 
idegeneket kalauzoló ur szégyenkezve volt ‘kénytelen 
bevallani, hogy forrásvizeink kultusza nálunk még 
igen kezdetleges állapotban van és olyan gyógyfür­
dőről, vagy ivócsarnokról, ahol összes forrásvizeink 
rendelkezésre állanának, rendszeres kúrák céljaira, 
mindez ideig sem az állam, sem a  főváros, sem a 
magánvállalkozás nem gondoskodott.

Egyik kiáltó hiányossága ez fürdőjellegre tö­
rekvő fővárosunknak, amely bővelkedik kitűnő vi­
zekben, gyógyitő erejű forrásokban, de azok alig 
hozzáférhető helyen, elhanyagoltan és kihasználat­
lanul hevernek, majdnem ismeretlenül, még a  hazai 
közönség előtt is, amely nem tudja, hogy amiért kül­
földre megy, azt ithon is megtalálhatja. E tekintet­
ben valóban nagy mulasztásokat kell helyrepótolni, 
ha azt akarjuk, hogy annak a  propagandának, 
amely Budpestből fürdővárost kíván csinálni, a kül­
föld előtt kom oly sikere és hitele legyen. Mert egyik 
legelsőrangu szükséglete egy fürdővárosnak, hogy 
gyógyvizei föltárva és megfelelő gyógy intézményben 
rendelkezésre álljanak az üdülést, egészséget kereső 
közönségnek.

A főváros gyógyforrásai közül az Erzsébet-hid 
alján fakadó Hungária-forrás talán az egyetlen, 
amely valamilyen szegényes kis keretet kapott egy 
ivócsarnokban. Ez azonban szűk méreteivel, kezdet­
leges berendezésével nem alkalmas arra, hogy egy 
milliós város szükségletét és számottevő idegenfor­
galom igényeit Kielégítse.

Ebben az ivócsarnokban még a forrásvíz vegy- 
elemzóse sincs kifüggesztve. Akik ide betévednek, jó ­
részt kíváncsiságból, vagy egy ismerősüknek a ta­
nácsára, azok azt sem tudják, hogy mit tartalmaz 
az a  forrásviz, amit isznak, és milyen betegségek el 
len van gyógyhatása.

Még elhanyagoltabb állapotban van a  város­
ligeti artézi forrás- Ez a melegen fakadó gyógyvíz, 
amelynek összetételét a nagyközönség számára ép 
úgy sötét homály borítja, mint a Hungária-forrásét, 
eredetileg a  Városliget szélén, szemben az Aréna- 
uttal, bugyogott elő a földből. Innen áthelyezték egy 
még kevésbbé alkalmas helyre, az Andrássy-ut vé­
gére, a Millenniumi emlékmű hátamögé. A forrás 
három siremlékszerü kőoszlopa és padokból, szemét- 
ládákból álló tartozéka teljesen elcsúfítja Budapest­
nek ezt a szép terét, amely a Hősök Emlékművének 
odahelyezése óta kegyeletes zarándokhelye lett a 
főváros közönségének.

A kút tetején elhelyezett tábla tájékoztatóul 
figyelmeztet, hogy a kút csak reggel hattól nyolcig, 
délben tizenkettőtől kettőig és este hattól nyolcig szol­
gáltat ki vizet, a nap többi részében le van zárva. 
A kút előtt egy faládán nyolc—tiz pohárban hűtik a 
vizet azok számára, akik inni akarnak belőle. Alig 
pár lépésnyire tőle már a kocsiút húzódik, a forrást 
tehát valósággal odatették az utca porába. De nem­
csak az utcai por fertőzi meg a forrásvizet, hanem 
az a két szemetesláda is, amelyet teljesen érthetet

lenül, hatósági rendeletre elhelyeztek a kutak közé.
Az idegen, aki a  Szépművészeti Múzeumból ki- 

jövet, Pest egyik gyógyforrása mellett halad el, bor­
zadva menekül a tisztátalanságnak és az antihygé 
niának ettől a szégyenletes fészkétől. Ilyen állapot­
ban van a  főváros egyik értékes gyógyfon’ása.

De hol vannak egyéb forrásvizeink! Csonka- 
Magyarország sok kitűnő gyógyvize, amelyeknek leg­
többjét csak azon a vidéken ismerik, ahol fakad.

Ha azt akarjuk, hogy Budapestnek mint fürdő­
városnak vonzóereje legyen a külföld előtt, akkor 
fel kell fedeznünk gyógyvizeinket, önmagunk és a 
külföld számára. Meg kell építeni egy ivócsarnokot,, 
ahol nemcsak a főváros, hanem Magyarország min­
den gyógyforrása megtalálható és iható. Sőt, ki kel­
lene egészíteni — a külföldi hasonló gyógy intézmé­
nyek mintájára a fontosabb külföldi gyógyvizek­
kel is, hogy minden beteg és minden betegség meg­
találhassa a  maga balneologiai orvosszerét. Nagy 
idegenforgalmat lehetne elérni magából Magyaror­
szágból is, ha egy ilyen ivócsam okban rendszeres 
karlsbadi kúrát és más ivókúrát tarthatnának gyo­
mor- és egyéb betegeink. Nem mindenki engedheti 
meg magának a mai gazdasági viszonyok között azt, 
hogy Karlábadba menjen. Budapestre ellenben szí­
vesen feljönne az a beteg vidéki ember, ha itt rend­
szeres, az orvosi előírásnak megfelelő kúrát tart­
hatna. Azok számára pedig, akik mégis kimennek 
külföldre, megfelelő előr vagy utókurát nyújthatna 
ez az ivócsamok.

Berlin, amely nem arrogálja magának a fürdő­
város jelleget, meg tudta csinálni a maga Brunnen- 
kur-ját, a híres Zoo-nak, az állatkertnek fenyvesek­
kel övezett gyönyörű parkjában. A Waldschankokat 
az év minden részében rengetegen keresik fel, s kü­
lönösen tavasztól őszig látni a pompás kerti utakon 
ezrével a kurázókat, poharakkal a kezükben, vagy 
jóízűen fogyasztva el a kuraszerü dietikus reggelit, 
a közeli Jausenstationokon. Berlinnek magának 
nincsenek gyógyforrásai, de talán kötelességének 
érezte saját lakosságával szemben, hogy erről a hé­
zagpótló egészségügyi intézményről gondoskodjék. 
Természetesen szó sem lehet arról, mintha az ilyen 
ivócsarnokok pótolni akarnák a nagy fürdőhelyeket; 
hiszen ott más gyógytényezők is közrehatnak, az 
éghajlat, a kikapcsolódás a mindennapi környezet­
ből, szabadulás a  napi munka gondjaitól, szóval a 
testnek és léleknek teljes pihenése, amit egy nagy­
város nem igen tud nyújtani. De egy kis hozzáér­
téssel ebből is lehet adni valamit. Az ivócsarnokot 
ki lehet helyezni jólevegőjü erdei parkokba, vagy 
magaslati helyekre. Nálunk kiválóan alkalmas volna 
erre a Margitsziget, a Zugliget, és a Svábhegy, a 
városi forgalom számára pedig az Erzsébet-hid al 
ján, a Dunaparton lehetne ivócsarnokot építeni szép 
fedett sétánnyal.

Talán van is a fővárosnak egy terve erre nézve, 
csak az alkotni tudó akarat hiányzik, amely ki­
emelné a porlepte akták közül és valóra váltaná a 
szép elgondolást.

Kemény Ferenc.


